

Мария Панкова
Инга Романенко
Илья Вагман
Ольга Кузьменко

100

ЗНАМЕНИТЫХ

ЗАГАДОК ИСТОРИИ

Харьков
ФОЛИО
2020

ОТ АВТОРОВ

«Самое прекрасное и глубокое переживание, выпадающее на долю человека, — это ощущение таинственного», — утверждал великий Альберт Эйнштейн. Может быть, именно потому люди всегда с особым интересом относились ко всякого рода тайнам и загадкам прошлого, которыми так полна многовековая история человечества. Некоторые из них живут столетиями, постепенно обрастают новыми фактами, порой до неузнаваемости искающими подлинные события или судьбы отдельных исторических личностей. И тогда реальность подменяется мифом, преданием, легендой — той самой, которую испанский писатель Э. Х. Пансела метко окрестил «приемной дочерью Истории». А американский президент Джон Кеннеди считал, что именно «миф — устойчивый, увлекательный и эфемерный», часто является «великим врагом истины». Его собственная судьба стала горьким подтверждением этих слов: убийство 35-го президента США и поныне остается еще одной загадкой истории, окутанной многочисленными слухами и домыслами, маскирующими подлинный ход событий.

Но порою мифы, существующие в исторической памяти многих народов, после глубокого и всестороннего изучения исследователями становятся серьезной основой для выработки научных гипотез и версий при решении загадок далекого прошлого. Примером тому могут служить библейские сказания о Всемирном потопе, легенды об Атлантиде и Эльдорадо, сказочных истуканах острова Пасхи и чаше Грааля, загадочном Сфинксе и Туринской плащанице. Предания также проливают свет или являются отправной точкой для исследования некоторых исторических фигур: царицы Савской, короля Макбета, Жанны д'Арк, доктора Faуста, императора Александра I и ряда других.

В этой книге читатель найдет немало интересных материалов, повествующих как о загадочных исторических событиях, явлениях, находках, так и о судьбах отдельных личностей, жизнь и деятельность которых нередко напоминают замысловатые детективные истории. Большинство этих загадок до сих пор до конца не разгадано: версии и гипотезы ученых порою противоречивы или недостаточно аргументированы. Существует и немало примеров, когда историки заведомо идут по ложному сле-

ду, выполняя определенный социальный заказ. В связи с этим уместно вспомнить слова замечательного английского драматурга Бернарда Шоу. Устами героев своей пьесы «Ученик дьявола» он задает извечный вопрос: «Что же скажет в конечном счете история?» и дает на него однозначный ответ: «А она, как всегда, солжет». Но лжет не сама история, а те, кто стремится ее переписать, чтобы скрыть содеянные преступления. И тогда в поисках истины приходится проридаться сквозь заросли фальсификации.

Хронологический принцип построения книги позволил авторам рассказать об исторических тайнах различных эпох: от вечных загадок Древнего мира до недавних событий начала XXI века. Представленные в ней очерки, безусловно, не могут охватить данную тему во всем ее многообразии и полноте. Но авторы, ограниченные количеством сюжетов и объемом издания, и не ставили перед собою такой цели. В некоторых же случаях читателю просто предлагается по-новому взглянуть на уже известные ему факты, события или исторические персоны как далекого, так и сравнительно недавнего прошлого.

Процесс разгадывания существующих загадок истории, конечно же, бесконечен. К тому же жизнь чуть ли не каждый день «поставляет» нам все новые и новые головоломки. Стоит только удивляться прозорливости американского романика XIX века Натаниела Хоторна, однажды заметившего: «Время летит над нами. Но тень свою оставляет за нашей спиной». Не в этой ли тени быстролетящего Времени таятся все загадки истории — настоящие и будущие?

ВЕЧНЫЕ ЗАГАДКИ ДРЕВНЕГО МИРА

ПОИСКИ АТЛАНТИДЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Об Атлантиде знают все, но где и когда существовала эта чудесная страна, до сих пор остается загадкой. Со времен античности и до наших дней, а это уже более 2 тысяч лет, о ней написано более 10 тысяч томов. Но существовала ли эта загадочная цивилизация? Если да, то когда и где? Как толковать свидетельства древних?

Никто ничего не мог понять, пока не разверзлась земля и не потекла горящая лава, сметая все на своем пути. Грохот и стоны заглушали плеск воды, пожиравшей континент со всех сторон. Пространство земли становилось все уже и уже, пока кошмарная воронка не затянула последний клочок суши, унося в неведомую глубину тысячи жизней и все то, что представляло собой удивительную процветающую цивилизацию...

Первым поведал об Атлантиде древнегреческий философ Платон (427—347 гг. до н. э.) в своих диалогах «Тимей» и «Критий» со ссылкой на знаменитого политического деятеля и реформатора Афин, одного из семи мудрецов Древней Греции Солона (640—559 гг. до н. э.). Кстати, Солон был предком Платона по материнской линии. Путешествуя по Египту, Солон записал рассказ древнеегипетских жрецов храма богини Нейт в Саисе, оправившихся, как считают ученые, на письменные свидетельства, оставленные древними более 30 тысяч лет назад на недошедших до нас папирусах. И уже от него эта история, бережно хранимая, по родовым ступеням дошла до Платона.

По Платону, олимпийские боги разделили между собой землю, и Атлантида досталась Посейдону, богу морей и землетрясений, и все атланты — жители острова — произошли от него и его жены Клерио, простой смертной. Атлантида, остров или материк, и окружавший ее океан, Атлантический, получили свое название якобы в честь старшего сына Посейдона — Атласа. Он сам и его потомки правили страной так мудро, что превратили ее в могущественную морскую державу. Располагаясь за Геркулесовыми столбами (пролив Гибралтар), она распространила свое господство на все Средиземноморье вплоть до Турции и Египта. Естественные ресурсы Атлантиды были безграничны, и цивилизация развивалась очень быстро: одомашнивались животные, дважды в год собирались урожаи. Там водились слоны

и лошади. Добывались драгоценные металлы, строились дворцы, храмы, доки, каналы и мосты. Отделанный серебром храм Посейдона окружала золотая стена. Жители Атлантиды были не только примерными гражданами, но и непревзойденными наездниками и мореплавателями. В гавани заходили корабли других держав, развивалась культура, наука. Армия насчитывала 840 тысяч воинов, 120 тысяч всадников и 10 тысяч боевых колесниц, флот — 1,2 тысячи кораблей и 240 тысяч матросов. Но со временем мудрость покинула правителей Атлантиды, и они решили покорить весь мир. Тогда Зевс собрал всех богов, чтобы покарать неразумных: вскоре случилось страшное землетрясение, а затем — наводнение, и Атлантида погрузилась на дно моря. Это произошло около 9500 года до н. э.

Итак, Атлантида исчезла в пучине морской. А что же осталось? Остались всего лишь 20 страниц платоновского текста, где упоминается о ней, да загадка, которую пытаются разрешить не одно столетие. Где же находилась легендарная Атлантида, когда погибла, каковы причины катастрофы? Практически у всех народов, населяющих нашу планету, есть предания о загадочной земле, которая однажды ушла под воду. Этую землю многие считают прародиной. Такие предания есть у китайцев и греков, южноамериканских индейцев иaborигенов Австралии, у египтян и русских (Китеж-град). Общим для них является то, что погибшая цивилизация несла в себе Великое Знание в виде заклинаний, ритуалов, секретных формул, идеального государственного устройства, превосходя по развитию все остальные цивилизации. В мифологии жителей островов Тихого океана есть упоминание о большой стране, затонувшей в незапамятные времена, и это якобы был огромный материк — Пацифиды, погибший в результате грандиозной катастрофы. У народов Индии есть предания о континенте Лемурия — колыбели человеческой культуры, ушедшей на дно Индийского океана. О большом острове в Индийском океане, расположенному южнее экватора, упоминает Плиний, писали средневековые арабские историки, а современники Д. Кука были уверены в том, что население этой неведомой южной земли составляло почти 50 миллионов человек. Атлантиду периодически «помещали» в Бразилии и Палестине, Скандинавии и Антарктиде, в проливе Па-де-Кале и т. д. А с конца XIX века наибольшую популярность приобрела версия русского академика А. Норова, предложившего существование острова в Средиземноморье.

Археологи и этнографы утверждают, что древнейшие цивилизации — Месопотамия, Египет, Крит и Греция, Индия и Китай — имеют единую основу, что и объясняет единство форм их

мифологической и ритуальной структур. Все эти цивилизации возникли примерно в одно и то же время. Появились они внезапно, не оставив практически никаких следов эволюции, лишь смутные воспоминания о пришедших из-за моря просветителях, принесших с собой культуру и науку в готовом виде, а также схожие государственные иерархические структуры, в которых главное место занимал клан жрецов. Трудно объяснить уникальность и полноту древних знаний, среди которых особое место занимала астрономия, и то, какие колоссальные силы и средства затрачивались на жертвоприношения и возведение огромных и дорогостоящих культовых сооружений с явно выраженной астрономической направленностью. А кроме того, согласно легендам, эти просветители появились после глобальной катастрофы, погубившей их родину. Вполне возможно, что часть жителей Атлантиды сумела спастись и перебраться в разные части света, чем и объясняется общность культур у многих, на первый взгляд, разных народов.

Здесь уместно будет упомянуть о том, что в существование Атлантиды и дальнейшее расселение атлантов свято верил шеф СС Генрих Гиммлер, в библиотеке которого в 1945 году союзники обнаружили порядком зачитанные книги о дивной цивилизации. В этих книгах, в частности в «Ледовой теории» Эрнста Хербшера, утверждалось, что на острове Атлантида поселилась прибывшая из космоса «сверхраса», расселившаяся затем по миру и приобщившая к цивилизации греков и египтян. Гиммлер организовал тайные экспедиции в самые дальние уголки Земли, чтобы найти расовые и археологические следы Атлантиды и «расы господ», но при этом был твердо убежден, что потомки атлантов в лучшей форме сохранились только в Германии.

Еще за полвека до Платона древнегреческий историк Геродот (V в. до н. э.) также писал об атлантах, народе, который, по его словам, населял обширный район Африки — от гор Атлас до атлантического побережья. Об этом районе упоминается и в египетских папирусах, а финикийские моряки привозили оттуда разные истории о загадочной цивилизации. По рассказам Геродота, Плиния Старшего и ряда других античных историков, атланты не видели снов, не использовали имен, не ели ничего живого и проклинали восходящее и заходящее солнце. Если не следовать точно Платону, то искать Атлантиду нужно к западу от Гибралтара; по-видимому, размеры ее были, как у полуострова Малая Азия.

Современными учеными доказано, что некогда на планете существовал единый материк, раскололившийся затем на известные континенты. Если их снова сложить вместе, то как раз к западу от

Гибралтара между Северной Америкой, Европой и Северо-западной Африкой образуется пустота, сходная по размерам с Малой Азией. То, что этот район был когда-то сушей, доказали две экспедиции (в 1981 и 1984 гг.), занимавшиеся поисками Атлантиды на научно-исследовательском судне «Витязь». В этом районе, от Испании до Кубы, ученые находили удивительные объекты, которые, вероятно, дадут возможность определить границы затонувшего царства: затонувшие города у берегов Испании и Кубы, храм у Азорских островов, подводная дорога искусственного происхождения у Багамских островов. И еще на каменных блоках у затонувших городов найдены загадочные письмена, которые до сих пор не расшифрованы. Сенсацию вызвала найденная в библиотеке Леувардена (Нидерланды) рукопись, в которой рассказывается о «стране Атлан», об океанских плаваниях на больших кораблях, торговле между континентами и о страшной катастрофе, начавшейся с землетрясения и извержения вулканов и окончившейся поглощением суши бездной морской. Интерес представляет фраза из рукописи о том, что затем появились новые материки, а спасшиеся после катастрофы переселились в другие земли, истребляя местных жителей или обращая их в рабство. Если эта рукопись не фальсификация, то она на тысячелетия старше всех известных науке письменных памятников прошлого и ей сегодня около 8 тысяч лет.

Есть еще одна любопытная версия о расположении Атлантиды — Восточное Средиземноморье, острова Крит и Тера (в античности — Фера), который ныне находится под водой. Именно на нем ученый-оceanолог Ж. И. Кусто обнаружил остатки затонувшего города. Но была ли это Атлантида? Если только допустить, что Платон, повествуя о гибели Атлантиды, ошибся, дописав к дате катастрофы один ноль, то это почти идеально совпадает с мощнейшим извержением вулкана Санторин, уничтожившим крито-микенскую цивилизацию, найденные остатки которой имеют сходство с описаниями Платона. Интересно, что в это же время образовался Гибралтарский пролив. Это событие отразилось в древнегреческих мифах как результат битвы Геракла с Антеем.

Что же послужило причиной катастрофы, уничтожившей легендарную Атлантиду? Если исходить из того, что Платон прав и дата ее гибели 9570 год до н. э., т. е. свыше 11570 лет назад, то здесь прослеживается и космический след. Считают, что в это время в районе Флориды упала комета или астероид массой в несколько сот миллиардов тонн, и что это падение сметило земную ось и привело к перераспределению масс земной коры и воды. Результатом этого были катастрофические землетрясения, наводнения и ливни, что нашло отражение в практически повсемест-

СОДЕРЖАНИЕ

От авторов 3

ВЕЧНЫЕ ЗАГАДКИ ДРЕВНЕГО МИРА

Поиски Атлантиды продолжаются	5
Гробница, сеющая смерть	9
Самый загадочный из фараонов	14
Неразгаданные загадки Сфинкса	22
Семь чудес света в зеркале эзотерики	28
О чем молчат истуканы острова Пасхи?	41
Легенда о золоте персидского царя Дария III	49
Могила Александра Македонского: новые версии	53
Манускрипты Мертвого моря — подлинник или искусственная подделка?	58
Кто и зачем построил Баальбек?	64
Всемирный потоп: миф или реальность?	68
Чудо Туринской плащаницы	75
Тайная сила дольменов	79
Была ли царица Савская?	84
Загадочные рисунки пустыни Наска	90
Будет ли прочтена каменная книга Стоунхенджа?	94
Был ли найден клад царя Приама?	101
«Солнечный лазер» Архимеда	106
Загадка Венеры Милосской	113
Император Нерон: воплощение зла или жертва обстоятельств?	117

МРАЧНЫЕ ТАЙНЫ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

Страшная сила ассасинов	123
Черная легенда о короле Макбете	127
«В летописях о нем ни одного доброго слова...»	132
В поисках могилы Чингисхана	136
Хранители Святого Грааля	141
Жанна д'Арк: пастушка или принцесса крови?	145
Посмертная загадка Жанны д'Арк	150
Рай и ад Жиля де Рэ	153
Был ли злодеем Ричард III?	158

Христофор Колумб, не открывший Америку	164
Призрачное золото Эльдорадо	168
Оправдание Екатерины Медичи	172
Отравитель... умер от отравления?	182
За что Иван-царь убил Ивана-царевича?	186
Королева, которая правила девять дней	188
Неразгаданные загадки Нострадамуса	192
Таинственный автор по имени Шекспир	197
«Царский сын» Гришка Отрепьев	205
Еще один Лжедмитрий	209
Секреты доктора Фауста	213

ТАЙНЫ МОНАРХОВ И НЕ ТОЛЬКО

Ожерелье королевы из сплава любви и политики	218
Детектив времен Людовика XIV	222
Княжна Тараканова и другие «дочери» императрицы Елизаветы	226
Сокровища украинского гетмана	231
Оклеветанный Потемкин	237
Гамлет на русском троне	242
Взлеты и падения Николая I	247
Тайна Каспара Хаузера	253
Кто и как умер на острове Святой Елены?	257
Загадочный старец	261
Существовало ли золото «Черного принца»?	267
Свершившееся предзнаменование	272
Правда о Ходынке	277
Белый Генерал стал жертвой «тайной организации»?	281
Злой гений Романовых	289
Горький конец Саввы Морозова	294

ЭТОТ БУРНЫЙ XX ВЕК

Кто же «заказал» эрцгерцога Франца Фердинанда?	298
Звездный час Александра Парвуса	302
Муза трех разведок	306
Где искать золотой запас России?	311
Судьба Владимира Ардашева и других родственников Ленина	315
Призрачные двойники Анастасии	319
Кому мешал «украинский Чапаев»?	323
Кровавые стройки века	330
Загадочное исчезновение самолета Н-209	335

Лидия Тимашук — орудие террора	340
Катынский детектив	344
28 панфиловцев: вечная слава павшим, выжившим — лагеря	348
Жизнь, опутанная ложью	352
Яков Джугашвили: история одного мифа	357
Таинственная смерть в вашингтонском отеле	363
Загадочная судьба сына Никиты Хрущева	366
Тайна смерти фюрера	373
Человек со множеством биографий	377
Жизнь под псевдонимом «Рамзай»	383
Вернер Шмедт и другие дети Гитлера	387
Утраченное сокровище	390
«Разыскивается Рауль Валленберг...»	395
Строптивый Тито	401
Судьба двойников Сталина	406
«Мы с мужем будем оправданы историей»	410
«Бетонный занавес»	415
Неудобный реформатор	420
Будут ли найдены подлинные убийцы 35-го президента США?	425
Тайна гибели подводной лодки К-129	429
Странные обстоятельства гибели южнокорейского «Боинга-747»	435
«Рай» и «ад» Джонстуна	439
Любопытные подробности Уотергейтского скандала	445
«Железный» генсек	449
Путч, похожий на игру	455
Секреты советской космонавтики	462
Величайшая мистификация в истории космонавтики	467
Катастрофа американского космического корабля «Челленджер»	471
Гибель в конце туннеля, или Сказка с печальным концом	477
Странная катастрофа на Киевском шоссе	482
Загадочная гибель «Курска»	485
 XXI ВЕК: ОТСЧЕТ ЗАГАДОК ПРОДОЛЖАЕТСЯ	
Операция 911, или Что произошло 11 сентября 2001 года в США?	491
Досье террориста № 1	495
«Неувивимый» Саддам Хусейн	499
Еще одна модель шведского убийства	505